

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора

Натальи Георгиевны Георгиевой

на автореферат диссертации Владимира Павловича Богданова
«Записи на книгах как источник по истории книжной культуры

(на материале старопечатных кириллических изданий
конца XV–XVIII веков)», представленной на соискание

ученой степени доктора исторических наук

по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение,
методы исторического исследования

Автореферат диссертации В.П. Богданова свидетельствует о том, что она представляет собой оригинальное исследование мало использованного историками и литературоведами исторического источника – записей на старопечатных кириллических книгах, ставших объектом изучения для решения автором научно значимой историко-культурной проблемы. Добавим, что при этом особенно важен и интересен методологический подход автора к избранному источнику не только как своеобразному срезу (проявлению) книжной культуры, но и как средству получения информации по разным аспектам социальной истории России (в том числе по истории отдельных российских родов). Все это подчеркивает актуальность поставленной в диссертации проблемы, имеющей важное для отечественной исторической науки научно-познавательное и социо-культурное значение.

Автореферат свидетельствует о высоком уровне исследовательской культуры автора диссертации, отразившемся в академически выверенном, корректном историографическом очерке, с уважением показывающем степень эффективности и полноты работы с записями предшествующих историков.

Автореферат диссертации В.П. Богданова отражает солидную, вполне репрезентативную и впечатляющую (по количеству и разнообразию видов исторических источников) документальную базу, охватывающую своей информацией весьма значительный хронологический период и обширное географическое пространство не только России, но и других государств.

В автореферате аргументировано показано, что выявленная, собранная и обработанная автором диссертации документально-информационная основа позволила поставить (и решить) широкие исследовательские задачи и источниковедческого, и конкретно исторического характера в сфере истории культуры и исторической специфики отечественного социума.

Формулировки в разделе автореферата о новизне полученных автором результатов изучения записей на старопечатных книгах не вызывают возражений. Эта оценка объясняется тем, что: 1) многие использованные источники впервые вводятся в научный оборот, 2) на основе их информации создана оригинальная база данных, 3) с их помощью реконструированы составы различных библиотек и других типов (форм) книжных собраний, 4) рассмотрены социальные и географические аспекты бытования экземпляров старопечатных кириллических изданий (например, процессы их купли – продажи, дарения, передачи по духовной и т.д.); 5) прослежены социальные практики, связанные с книжной культурой (охранные грамоты и проч.). Таким образом, результаты исследовательской работы автора вносят существенный вклад в развитие отечественной исторической науки (в целом), в источникование и в ряд вспомогательных исторических дисциплин.

В автореферате вполне убедительно доказана достоверность полученных В.П. Богдановым результатов исследования, опирающихся, во-первых, на объем (количество и разнообразие объектов выявления и изучения) и определение качества (степени полноты, адекватности и объективности) сведений источников в процессе проведенной эвристической работы, позволившей аккумулировать достаточную для полновесного научного анализа и синтеза репрезентативную информацию.

Во-вторых, достоверность результатов исследования обеспечена примененной автором методологией, в основе которой лежала опора на принцип историзма (изучение книжных записей строго в соответствии с окружавшей их появление исторической обстановкой); принцип диалектики

(рассмотрение записей в эволюции изменения их форм и содержания); и принцип объективности (требующий вовлечения в исследование всей совокупности выявленных фактов и факторов, породивших записи и сопровождавших их функционирование).

В-третьих, достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается разнообразием используемых В.П. Богдановым методов эмпирической и аналитической работы, а также введением итогов исследования в научный оборот в публикациях (56, общим объемом 96 п.л.), в статьях (23, общим объемом 17,65 п.л.), в выступлениях на научных международных и российских конференциях, в успешном руководстве двумя выполненными грантовыми проектами и в двух научно-популярных книгах.

В автореферате достаточно полно отражена логичная структура диссертации: 25 глав, каждая из которых ориентирована на всестороннее выполнение поставленных целей и задач исследования.

Автореферат диссертации адекватно отражает содержание исследования; в нем доказательно сформулированы основные положения и выводы, свидетельствующие об уровне профессионализма автора при выполнении им цели исследования – решение актуальной, научно значимой для отечественной исторической науки проблемы.

В автореферате убедительно показано, что результаты, полученные автором диссертации, имеют не только теоретическое, но и научно-практическое значение в процессе исследовательской работы будущих историков и источниковедов для приращения конкретных знаний об уникальных источниках, практически впервые изученных В.П. Богдановым с исчерпывающей полнотой и размахом.

Наблюдения и выводы автора диссертации могут быть использованы при разработке общих и специальных курсов лекций по отечественной истории, истории культуры, в том числе книжной, а также при создании научно-попу-

лярной литературы по проблемам социальной истории России, в научно-просветительской работе учителей, краеведов, работников музеев, библиотек и других книжных хранилищ.

В целом, автореферат диссертации В.П. Богданова свидетельствует о том, что работа представляет собой квалификационное, оригинальное, весьма содержательное и законченное исследование, обладающее стройной и логичной структурой, грамотным литературным языком при изложении текста, научным стилем доказательств и наглядной обоснованностью выводов, имеющих существенное значение для пополнения информационного поля отечественной исторической науки.

Содержание автореферата представленной к защите диссертации свидетельствует о ее полном соответствии требованиям «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», а его автор, Владимир Павлович Богданов, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

доктор исторических наук, профессор,
профессор-консультант кафедры истории России
факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов
имени Патриса Лумумбы»

Н.Г. Георгиева

/ Георгиева Н.Г. /

04.05.2023

Подпись руки Георгиевой Н.Г. удостоверяю

